

при ширина от 1,45 до 1,55 м. /Обр. 7/. Стените са с гладки лица. По северното укрепление се забелязват останки от защитен зид само при по-достъпната югозападна част на скалата. Каменният строителен материал е от местни порфирни шисти.

Твърдината е имала три порти и един подход към нея, като едната от портите и подходът са по билото на масива, в най-южната и съответно в най-северната точка от крепостта. Останалите две порти са в североизточния край /в района на м. Мандрището/ и югоизточния край на средното укрепление. Подходът представлява изкуствено изсечен в скалите път със серпентини с ширина от 1,00 до 1,50 м, който влиза в крепостта откъм север чрез скалист език.

Останките от една квадратна кула с размери около 6 x 6 м личат при стратегически важния северозападен ъгъл на средното укрепление. Тя е бранила, както средния, така и южния достъпен участък на горното укрепление. Кулата е градена от камък на хоросанова спойка и тухли с класически размери /0,31 x 0,31 x 0,04 м/ по типа "opus mixtum" /опус микстум/. Тук се срещат и късове от сегментни тухли от колони.

Следи от постройки се забелязват най-много в долното укрепление /край крепостните стени/ и в източната част на средното укрепление. Разкритата фрагментирана керамика е късноантична /V-VI в./ и българска средновековна /XI-XIV в./ /Обр. 8/, между които чирепи със сграфито украса и късове покрити със златиста ангоба.

Тази голяма крепост в масива Сините камъни до голяма степен може да се отъждестви с крепостта „Камена“ /Kamaiva/, упомената от византийския поет Мануил Фил<sup>4</sup> в географска последователност с твърдината Сотирград /локализирана в района на близкия квартал Сотиря/. Само на 2 км югоизточно от крепостта, при десния бряг на Кушбунарската река, се намира обширната местност Камена, в която са откривани следи от старо селище.

### ЛИТЕРАТУРА:

Гюлмязов, Г. Пътни бележки из далечното минало на Сливен и околностите му /ръкопис/, 1948, Архив на ИМ - Сливен, с. 87 /отбелязва само най-долната твърдина/.

### ТВЪРДИНАТА В М. ИЗТОЧНИТЕ СКАЛИ /АДА/

Изградена е върху скалиста височина над левия бряг на Кушбунарската река